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КАПІТАЛ: ОБ’ЄКТ ОБЛІКУ ЧИ ІНСТРУМЕНТ 
ЙОГО ОРГАНІЗАЦІЇ? 

Роз гля ну то пи тан ня ка те го рії ка пі та лу у бух гал терсь ко му об лі ку, про ве де но йо го кла си фі ка -
цію за дис цип лі на ми, що ви вча ють цю ка те го рію. До ве де но на прак тич них при кла дах, що ка -
пі тал є об’єк том об лі ку, але не в усіх ви пад ках він є ін стру мен том йо го ор га ні за ції. 

The article deals with the question of capital category in accounting and contains its classification by
the disciplines which study this category. The author proves on practical examples that capital is an
object of accounting, but not in all cases it is an instrument of its organization. 

У су час ній на уко вій лі те ра ту рі з об лі ку знач на час ти на фа хів ців вка зує на те,
що ка пі тал від те пер є чи не най важ ли ві шим ін стру мен том в ор га ні за ції об лі ку,
оскіль ки ме тою влас ни ка ка пі та лу є йо го збе ре жен ня та при мно жен ня. Це за -
вдан ня він пок ла дає на бух гал те ра або бух гал терсь кий апа рат, який і по ви нен ви -
ко ну ва ти вка зів ки влас ни ка що до ка пі та лу. А щоб їх ви ко ну ва ти, не об хід но на -
сам пе ред зна ти пред мет цьо го ви ко нан ня. Та ким пред ме том, на дум ку ба га тьох
на уков ців, і є ка пі тал, який по ви нен пе ре бу ва ти під пиль ним оком бух гал те рії.
Отже, з’ясу ван ня пи тан ня, чим ка пі тал є для бух гал терсь ко го об лі ку: ли ше йо го
об’єк том, ін стру мен том йо го ор га ні за ції чи тим і тим вод но час, й зу мо ви ло ак -
ту аль ність цьо го до слід жен ня.

Пи тан ня ка пі та лу по сі дає важ ли ве міс це не ли ше у по лі тич ній еко но мії чи еко -
но міч ній те о рії (дис ку сія з ви зна чен ня цих по нять ве деть ся у на уці1), во но ці ка вить
і фа хів ців з бух гал терсь ко го об лі ку. Зок ре ма, йо му при ді ля ють ува гу і віт чиз ня ні
пред с тав ни ки бух гал терсь кої на уки С. День га, Н. Ма лю га, М. Бі лу ха, і до сить ві до -
мі фа хів ці з близь ко го за ру біж жя В. Па лій, Я. Со ко лов, В. Ки ва чук та ін ші. Їхні до -
слід жен ня сто су ють ся еко но міч ної при ро ди ка пі та лу та йо го ро лі в об лі ку, зок ре ма
ор га ні за цій ної для за без пе чен ня на леж но го об лі ку на під при єм ст ві. Оскіль ки з
остан ньою те зою не зов сім мож на по го ди ти ся, й ви ник ла не об хід ність про вес ти та -
ко го ро ду до слід жен ня, що да дуть змо гу ар гу мен ту ва ти де що ін ший під хід. 

Ме та стат ті – ви вчи ти, що яв ляє со бою ка пі тал, які є йо го фор ми й ви ди,
які з них від об ра жа ють ся у сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку та чим на справ ді він
є для бух гал те рії – об’єк том об лі ку чи ін стру мен том йо го ор га ні за ції.

Роз по чи на ю чи ви вчен ня ка те го рії “ка пі тал”, слід на га да ти, що за 72 ро ки
па ну ван ня дер жав ної влас нос ті цей тер мін зга ду вав ся ли ше в по лі тич ній еко но -

1
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мії, та й то з не га тив ної точ ки зо ру. У бух гал терсь ко му об лі ку та ін ших дис цип -
лі нах для йо го ви зна чен ня за сто со ву ва ли та кі тер мі ни, як ре сур си, фон ди, гос -
по дарсь кі за со би. Най біль ше у віт чиз ня ній еко но міч ній на уці для ха рак те рис ти -
ки су куп нос ті ре сур сів під при єм ст ва за сто со ву ва ла ся ка те го рія “ви роб ни чий
(ре сур с ний) по тен ці ал”. Пе ре хід еко но мі ки до рин ко вих від но син та між на род -
ні зв’яз ки ра ди каль но змі ни ли став лен ня на ших су час ни ків до ка пі та лу. Особ ли -
во яс к ра во це ви яви ло ся, ко ли кра ї на за всі ма на пря ма ми об ра ла шлях йо го ство -
рен ня та при мно жен ня, за вдя ки чо му цю ка те го рію по ча ли ви ко рис то ву ва ти усі
дис цип лі ни, в то му чис лі й бух гал терсь кий об лік.

Однак ка пі тал – це ка те го рія по лі тич ної еко но мії, у якій ви зна ча єть ся йо -
го зміст. Ви ни кає пи тан ня: “А який же зміст ле жить в осно ві то го ка пі та лу,
який від об ра жа єть ся у бух гал терсь ко му об лі ку?” Адже не мож ли во пра цю ва ти з
тим об’єк том, сут нос ті яко го ти не зна єш. То му, щоб да ти від по відь на об лі ко -
ві пи тан ня, спро бу є мо спер шу з’ясу ва ти, яким чи ном ця еко но міч на ка те го рія
пов’яза на з бух гал терсь ким об лі ком. До слід жу ю чи її, ми від ра зу зу стрі ча є мось
із різ но ма ніт ни ми фор ма ми ка пі та лу у по літ еко но мії, то ді як у бух гал терсь ко -
му об лі ку йдеть ся про йо го ви ди. Отже, щоб якось узго ди ти ці по нят тя, звер -
не мо ся до іс ну ю чих тлу ма чень ка пі та лу. Оскіль ки їх над зви чай но ве ли ка кіль -
кість, і ка пі та лом на зи ва ють будь-які ре сур си, то, щоб розв’яза ти до сить
не прос те за вдан ня, пі де мо кіль ко ма шля ха ми. Пер ший – по знай о ми мо ся з по -
нят тям ка пі та лу за га лом та іс ну ю чи ми тлу ма чен ня ми що до йо го форм та ви дів.
Дру гий – спро бу є мо при вес ти їх до пев ної сис те ми, тоб то кла си фі ку є мо. Тре -
тій – від най де мо, які з них є об’єк та ми бух гал терсь ко го об лі ку та під ля га ють
від об ра жен ню у ньо му. Чет вер тий – ви зна чи мо, чи на справ ді ка пі тал є ін стру -
мен том ор га ні за ції об лі ку.

По нят тя ка пі та лу: еко но міч ний під хід
Ка пі тал — ка те го рія над зви чай но склад на. В ній кож ний до слід ник ха рак те -

ри зує влас не ба чен ня ка пі та лу, че рез що й ля га ють в осно ву її зміс ту різ ні об’єк -
ти. Так, за П.Ж. Пру до ном, ка пі тал – це гро ші, які пе ре тво рю ють ся на по зи ко -
вий ка пі тал; за Ф. Ке не, ка пі тал – це те, що ку пу єть ся на гро ші, тоб то за со би
ви роб ниц т ва або на гро мад же на вар тість; за Д. Міл лем, ка пі тал – на ко пи че ний
за пас про дук тів пра ці, що ви ни кає в ре зуль та ті на гро мад жен ня; за А. Смі том, ка -
пі тал – це за пас про дук ції, що при но сить при бу ток або за до по мо гою яко го
ство рю ють ся но ві бла га; за Д. Рі кар до, ка пі та лом є та час ти на ба гат ст ва кра ї ни,
яка вжи ва єть ся у ви роб ниц т ві і скла да єть ся з їжі, одя гу, ін стру мен тів, си рих ма -
те рі а лів, ма шин то що, не об хід них для то го, щоб при вес ти в рух пра цю; за 
К. Мар к сом, який йо го ви вчен ню при свя тив усе своє сві до ме жит тя та на пи сав
най більш ґрун тов ну пра цю із та кою ж на звою – “Ка пі тал”, – це са мо ру хо мі гро -
ші, са мо ру хо ма (са мо зрос та ю ча) вар тість, і як та ка во на – ка пі тал2. 

2
Маркс К. Ка пі тал. Кри ти ка по лі тич ної еко но мії. – К.: Ви дав ниц т во по лі тич ної лі те ра ту -

ри Укра ї ни. – 1982. – 932 с. – С. 71.
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На ші су час ни ки, зок ре ма А. Чух но, вва жа ють, що ка пі тал – це не річ, а ви -
роб ни чі від но си ни, які вті ле ні в ре чах і на да ють цим ре чам спе ци фіч но го сус -
піль но го ха рак те ру. Своє ба чен ня ка пі та лу він ха рак те ри зує тим, що за ка пі та ліс -
тич но го ла ду вста нов лю ють ся та кі сус піль но-еко но міч ні від но си ни, ко ли за со би
ви роб ниц т ва є влас ніс тю пев ної час ти ни сус піль ст ва, а реш та сус піль ст ва їх по -
збав ле на і то му зму ше на про да ва ти свою си лу, ство рю ю чи для влас ни ків за со бів
ви роб ниц т ва до дат ко ву вар тість3. 

На реш ті ми під хо ди мо до тлу ма чен ня ка пі та лу у бух гал терсь ко му об лі ку. Істо -
рію цьо го пи тан ня роз гля да ють Я. Со ко лов, Н. Ма лю га та ін ші. Ни ми ви яв ле ні
різ ні під хо ди до об лі ко вої ін тер пре та ції ка пі та лу: осно ва об лі ку (В.Ван Ге зель);
осно ва ба лан су (І.Ф. Шер); ви ник нен ня по двій но го за пи су (Я.В. Со ко лов); ак тив
(П. Гер ст нер, І. Фі шер); кре ди торсь ка за бор го ва ність (А.Ді Пі єт ро, Л. Ба тар дон);
спо сіб фаль си фі ка ції об лі ку (А.Т. Ват сон). Так, В.Ван Ге зель (Ні дер лан ди, XVII ст.)
осно вою об лі ку вва жав ка пі тал влас ни ка (час ти ну па си ву ба лан су), а всі ін ші ра хун -
ки роз гля дав як за сіб уточ нен ня ка пі та лу. Шарль Пан г ло (Фран ція, XX ст.) вва жав,
що бух гал терсь кий об лік – це ли ше при клад на по лі тич на еко но мія. Пред ме том
остан ньої є ка пі тал, то му всі по нят тя бух гал терсь ко го об лі ку по вин ні бу ти ви ве де -
ні з по нят тя ка пі та лу4.

Спро би сис те ма ти за ції 
К. Маркс як один із осно во по лож ни ків сис те ма ти за ції ка пі та лів ви ді лив та кі:

гро шо вий, тор го вий, по зи ко вий, про дук тив ний (ви роб ни чий); основ ний і обо рот -
ний. До цих ка пі та лів у су час но му сус піль ст ві до да ють ся: ко о пе ра тив ний, ак ці о -
нер ний, пай о вий, фі нан со вий, людсь кий, при род ний, ін те лек ту аль ний, фі зич ний,
по лі тич ний, вен чур ний, ті ньо вий, ста тут ний, ре зер в ний то що. Слід за ува жи ти, що
од ни ми по нят тя ми ка пі та лу опе рує по лі тич на еко но мія, ін ши ми – фі нан си, влас -
ни ми – по лі то ло гія, і на реш ті сво ї ми – бух гал терсь кий об лік. Отже, кож на дис -
цип лі на ви вчає різ ні ка пі та ли. За дис цип лі на ми ми й спро бу є мо їх кла си фі ку ва ти. 

У по лі тич ній еко но мії ка пі та ли сис те ма ти зо ва ні та кла си фі ко ва ні за та ки ми
озна ка ми: за дже ре ла ми фор му ван ня – влас ний і за лу че ний; за зна чен ням у
ство рен ні й пе ре роз по ді лі до хо ду – ре аль ний, фік тив ний (у т. ч. спе ку ля тив ний);
за на пря ма ми ін вес ту ван ня – ре чо вий, людсь кий, ін те лек ту аль ний, со ці аль ний;
за сфе ра ми за сто су ван ня – про мис ло вий, тор го вий, по зи ко вий; за рол лю у від -
тво рю валь но му про це сі – ка пі тал-влас ність і ка пі тал-фун к ція; за фор ма ми фун -
к ці о ну ван ня – ін ди ві ду аль ний, ко лек тив ний, сус піль ний; за мас ш та ба ми фун к -
ці о ну ван ня – міс це вий, ре гі о наль ний, на ці о наль ний, транс на ці о наль ний; за
ін но ва цій ною спря мо ва ніс тю – не ри зи ко вий та вен чур ний (ри зи ко вий)5. З іс -

3
Чух но А. Інте лек ту аль ний ка пі тал: сут ність, фор ми і за ко но мір нос ті роз вит ку // Еко но -

мі ка Укра ї ни. – 2002. – № 11. – С. 48–55.
4

Ма лю га Н.М. Бух гал терсь кий об лік в Укра ї ні: те о рія й ме то до ло гія, пер с пек ти ви роз вит -
ку: Мо но гра фія. – Жи то мир: ЖДТУ, 2005. – 548 с. – С. 76.

5
Еко но міч на те о рія: По літ еко но мія: / Під руч ник. За ред. В.Д. Ба зи ле ви ча. – 6-те вид.,

пе ре роб. і доп. – К.: Знан ня-Прес, 2007. – 719 с. – С. 292–293.
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ну ю чої сис те ми кла си фі ка ції ка пі та лів у по літ еко но мії ли ше од на без по се ред ньо
на ле жить до бух гал терсь ко го об лі ку – це кла си фі ка ція за дже ре ла ми фор му ван -
ня – влас ний і за лу че ний. Са ме цей ка пі тал ді стає своє від об ра жен ня у ба лан сі
під при ємств як дже ре ло гос по дарсь ких за со бів, які ма ють кон к рет не вті лен ня у
ви гля ді не обо рот них і обо рот них ак ти вів – у ак ти ві ба лан су, та аб ст рак т не – 
са ме у ви гля ді ка пі та лу й зо бов’язань – у па си ві ба лан су. 

В еко но мі ці та фі нан сах час ті ше за мість тер мі ну “ка пі тал” ви ко рис то ву ють по -
нят тя “фон ди”, “ре сур си”, “кош ти”. Різ ні ре сур си ма ють і різ ні най ме ну ван ня ка -
пі та лів: фі нан со ві ре сур си (фі нан со вий ка пі тал), людсь кі (людсь кий ка пі тал), при -
род ні (при род ний ка пі тал), ін те лек ту аль ні (ін те лек ту аль ний ка пі тал). Фі нан со вий
ка пі тал ви зна ча ють як склад ну сис те му вза ємо зв’яз ків ве ли ких кре дит но-бан ківсь -
ких ін с ти ту тів з не фі нан со ви ми кор по ра ці я ми6; людсь кий ка пі тал – як спро мож -
ність до пра ці, яка на ді ляє її влас ни ка здат ніс тю ство рю ва ти, з од но го бо ку, стій -
кий над лиш ко вий до дат ко вий про дукт, з дру го го – над лиш ко ву до дат ко ву
вар тість, що стає стій ким дже ре лом зро стан ня при бут ку на ка пі тал7, вен чур ний –
ін вес ти ції у вен чур ні, або “ри зи ко ві”, про ек ти осво єн ня но вих тех но ло гій або про -
дук ції8; фі зич ний ка пі тал ви зна ча єть ся як су куп ність ба лан со вих ак ти вів ор га ні за -
ції (ма те рі аль них цін нос тей, кош тів, фі нан со вих вкла день, не ма те рі аль них ак ти вів
і т. ін.), які у про це сі їх гос по дарсь ко го ви ко ри стан ня при во дять до зро стан ня влас -
но го фі нан со во го ка пі та лу, при бут ку ка пі та лу влас ни ка9; ка пі тал, сфор мо ва ний на
пай о вій осно ві, – ко о пе ра тив ний ка пі тал10; су куп ність ре сур сів, узя тих на всіх ста -
ді ях їх кру го о бі гу, що за без пе чу ють фун к ці о ну ван ня під при єм ст ва за всі ма на пря -
ма ми йо го ді яль нос ті, – аван со ва ний ка пі тал11. Окре ме по туж не міс це в еко но мі -
ці по сі дає но вий – ті ньо вий ка пі тал, який ви вча ють і фі нан си, й еко но мі ка, й
еко но міч на те о рія. Це пов’яза но з йо го над зви чай ним по ши рен ням в усіх без ви -
нят ку сфе рах ді яль нос ті (при ва ти за ція влас нос ті; еко но міч на (гос по дарсь ка) ді яль -
ність; по дат ко ва сис те ма; чов ни ко ва і ву лич на тор гів ля; до вір че управ лін ня май -
ном; стра хо ва сфе ра; ін те лек ту аль не пі рат ст во; мит на сфе ра; внут ріш ня і зов ніш ня
тор гів ля; бюд жет на сфе ра; ін вес ти цій на сфе ра; бан ківсь ка сфе ра)12.

6
Алек се єн ко Л.М. Фі нан со вий ка пі тал в еко но міч ній сис те мі дер жа ви // Фі нан си Укра ї ни. –

2005. – № 9. – С. 7–12.
7

Го ло ві нов О.М. Людсь кий ка пі тал у сис те мі ви роб ни чих від но син: Мо ногр. – До нецьк:
Дон ДУЕТ, 2004. – 161 с. – С. 68.

8
Ча бан В.Г. Скла до ва ін но ва цій ної струк ту ри: вен чур ний ка пі тал // Фі нан си Укра ї ни. –

2005. – № 4. – С. 35–40.
9

Хо рин А.Н. Фи нан со вая от чет ность ор га ни за ции: кон цеп ция фи зи чес ко го ка пи та ла //
Бух гал тер ский учет. – 2001. – № 9. – С. 63–68.

10
Рех лець кий Є.А. Кор по ра тив ний ка пі тал в умо вах пе ре хо ду до рин ку: Дис. канд. екон.

на ук: 08.01.01. – Л., 2002. – 184 с. 
11

Га лу зинсь кий С.А. Аван со ва ний ка пі тал аг рар них під при ємств: фор му ван ня, оцін ка та
ефек тив ність ви ко ри стан ня, ав то реф. канд. екон. на ук: 08.07.02. – К., 1999. – 27 с. – С. 8.

12
Єрмо шен ко М. М. Ті ньо ві ка пі та ли: дже ре ла і ме ха ніз ми на гро мад жен ня, шля хи по вер -

нен ня, ле га лі за ції і ви ко ри стан ня // Без пе ка еко но міч них транс фор ма цій. Ма те рі а ли круг ло го
сто лу. К.: НІСДС, Аль тер п рес, 2000. – С. 131–132.
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У по лі то ло гії йдеть ся про по лі тич ний ка пі тал: осо бис тий по лі тич ний ка пі -
тал (тоб то ка пі тал осо бис тих по тен цій, ча рів нос ті, здіб нос тей, по пу ляр нос ті, ора -
торсь ко го мис тец т ва), фі нан со вий по лі тич ний ка пі тал (кіль кість гро шей, які
мож на бу де ске ру ва ти за пев них умов на під ви щен ня елек то раль них мож ли вос -
тей то го чи то го по лі ти ка), мас-ме дій ний по лі тич ний ка пі тал, ад мі ніс т ра тив ний
по лі тич ний ка пі тал (тоб то всі ті ад мі ніс т ра тив ні за со би, які мо жуть бу ти за ді я ні
для про ве ден ня сво го пре тен ден та) то що. 

У бух гал терсь ко му об лі ку ка пі тал кла си фі ку ва ла за різ ни ми озна ка ми (всьо -
го 19) С. День га. Се ред цих ознак ли ше кіль ка мож на від нес ти без по се ред ньо до
бух гал терсь ко го об лі ку: кл. 14 – за скла до ви ми еле мен та ми в ба лан сі (ста тут ний,
пай о вий, до дат ко вий, ре зер в ний, не роз по ді ле ний при бу ток (не по кри тий зби ток),
кл. 17 – за фак том опла ти (опла че ний, не оп ла че ний), кл. 19 – за пра вом влас -
нос ті (влас ний і по зи че ний)13.

Ка пі тал як об’єкт бух гал терсь ко го об лі ку
Щоб об ґ рун ту ва ти те зу про ка пі тал як об’єкт бух гал терсь ко го об лі ку, не об хід -

но спер шу ви зна чи ти, що вза га лі ро зу мі ють під об’єк том бух гал терсь ко го об лі ку.
Слід за зна чи ти, що в на уко вій лі те ра ту рі з об лі ку ба га то де ся ти літь ве деть ся без -
плід на дис ку сія що до трак ту ван ня по нять “об’єкт” і “пред мет” об лі ку. Одні фа хів -
ці ро ка ми до во дять, що пред ме том об лі ку є про цес роз ши ре но го від тво рен ня сус -
піль но го ви роб ниц т ва, ін ші цей же про цес вва жа ють ли ше об’єк том об лі ку. По су ті
ці со фіс тич ні дис ку сії ні чо го не да ють для са мо го об лі ку, то му, не за глиб лю ю чись
у них, прий ме мо за ак сі о му твер д жен ня на шо го ві до мо го по пе ред ни ка П.П. Нім -
чи но ва. Він уже дав но по ста вив крап ку у цій дис ку сії, вка зав ши, що і об’єкт, і
пред мет – це од не й те са ме по нят тя, тіль ки ви ко рис то ву єть ся во но для ви зна чен -
ня різ но го об ся гу зміс ту: об’єкт є час ти ною пред ме та14. 

По год жу ю чись з цим під хо дом та зва жа ю чи на те, що і під пред ме том, і під
об’єк том бух гал терсь ко го об лі ку ро зу мі ють про цес роз ши ре но го від тво рен ня сус -
піль но го про дук ту, який у пе ре кла ді на сьо год ніш ню еко но міч ну мо ву пе ре тво -
рив ся на кру го о біг ка пі та лу, то са ме остан ній і вва жа ти ме мо об’єк том об лі ку. До
цієї дум ки при єд ну єть ся В. Ки ва чук. Він ви хо дить з при пу щен ня Ш. Пан г ло, що
як що бух гал терсь кий об лік є при клад ною по лі тич ною еко но мією, то йо го об’єк -
том є ка пі тал як фор ма сус піль них від но син, об ґ рун то ву ю чи це йо го ж ци та тою:
“Бух гал терсь кий об лік – дзер ка ло ка пі та лу”15, в якій роз шиф ро ву єть ся бух гал -
терсь кий об лік як над зви чай но чут ли вий ін стру мент, при зна че ний для по стій но -
го ви мі рю ван ня (спо сте ре жен ня) мас, які скла да ють ка пі тал під при єм ст ва16. 

13
День га С.М. Ево лю ція ка пі та лу // Віс ник со ці аль но-еко но міч них до слід жень. – 2006. –

Вип. 22. – С. 108–116.
14

Нім чи нов П.П. За галь на те о рія бух гал терсь ко го об лі ку. – К.: Ви ща шко ла, 1977. – 240 с. –
С. 33.

15
Ки ва чук В.С. Бух гал тер ский учет и аудит на служ бе у ка пи та ла – ре алии и пер с пек ти -

вы // Проб ле мы раз ви тия те о рии бух гал тер ско го уче та, ана ли за и кон т ро ля: Мо но гра фия. –
Брест – Жи то мир: ЖГТУ, 2004. – С. 173.

16
Там са мо. – С. 172–177.
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М. Бі лу ха під крес лює, що бух гал терсь кий об лік здій с нює ін фор ма цій не
відоб ра жен ня обі гу ка пі та лу на під при єм ст ві, кон т ро лює йо го ра ці о наль не ви ко -
ри стан ня і роз по діл сус піль но не об хід но го про дук ту че рез рин ко ві від но си ни для
за до во лен ня по треб кон к рет ної лю ди ни, за зна ча ю чи та ке: “Об’єк та ми бух гал -
терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві є ка пі тал, дже ре ла йо го утво рен ня, ви ко ри ста -
ні у про це сі гос по дарсь кої ді яль нос ті, та ре зуль та ти цієї ді яль нос ті”17. Ко лек тив
ав то рів по сіб ни ка з те о рії бух гал терсь ко го об лі ку під ке рів ниц т вом Б.І. Ва лу є ва
ба чить, що пред ме том бух гал терсь ко го об лі ку є кру го о біг ка пі та лу у про це сі від -
тво рен ня18.

За га лом у об лі ку іс нує нор ма тив не по нят тя влас но го ка пі та лу, за кріп ле не за -
ко но дав чо. Во но ви зна че но у П(С)БО № 2 “Ба ланс” та П(С)БО № 3 “Звіт про
фі нан со ві ре зуль та ти”, згід но з яки ми влас ний ка пі тал – час ти на в ак ти вах під -
при єм ст ва, що за ли ша єть ся пі сля ви ра ху ван ня йо го зо бов’язань. Тоб то у мо де лі
ба лан су А = П пра ва час ти на (П) до по чат ку ді яль нос ті ста но вить ка пі тал, який
у ак ти ві (А) ви ра жа єть ся у ви гля ді май на. Ді яль ність же обов’яз ко во тяг не за со -
бою ви ник нен ня зо бов’язань: пе ред пра ців ни ка ми – із за ро біт ної пла ти, пе ред
ор га на ми со ці аль но го стра ху ван ня – із на ра ху вань стра хо вих внес ків різ ним ор -
га ні за ці ям від цієї за ро біт ної пла ти, пе ред бюд же том – із різ них по дат ків, пе ред
ін ши ми контр аген та ми — із за бор го ва нос ті за ма те рі аль ні та ін ші цін нос ті. То му
фор му ла на бу ває ін шо го ви гля ду: А = П (К + З), де па сив по ді ля єть ся на дві час -
ти ни: К – влас ний ка пі тал, З – за лу че ний ка пі тал або зо бов’язан ня. Усі ці час -
ти ни є об’єк та ми бух гал терсь ко го об лі ку, кож ний з яких ви ра жа єть ся че рез свої
кон к рет ні ри си.

Та кі об’єк ти об лі ку, або скла до ві ка пі та лу (май на) під при єм ст ва, мож на ви -
ок ре ми ти із ві до мої фор му ли кру го о бі гу ка пі та лу К. Мар к са, за якою він у гос -
по дарсь ко му про це сі по стій но пе ре тво рю єть ся з од нієї фор ми на ін шу: 

Згід но з цією фор му лою об’єк та ми бух гал терсь ко го об лі ку на пер шо му ета пі –
ета пі при дбан ня – є гро шо ві кош ти (Г ), які пе ре тво рю ють ся на спе ци фіч ний 
то вар (Т ) – за со би пра ці (ЗП ) та ро бо чу си лу (РС ): За со би 
пра ці вклю ча ють влас не за со би пра ці (бу дів лі, ма ши ни, об лад нан ня, ін вен тар)
та пред ме ти пра ці (ПП ) (си ро ви на, па ли во, ма те рі а ли), з од но го бо ку, та ро -
бо чу си лу, яка при во дить їх у рух та ство рює до дат ко ву вар тість, тоб то при -
мно жує ка пі тал – з дру го го. Та ким чи ном, на ета пі при дбан ня ка пі тал по трап -
ляє у бух гал терсь кий об лік та ки ми об’єк та ми май на, як основ ні за со би,
ви роб ни чі за па си – у ак ти ві ба лан су та влас ним ка пі та лом і за бор го ва нос тя -
ми (за лу че ний ка пі тал) – у йо го па си ві. Ці об’єк ти ді ста ють своє від об ра жен -
ня на ра хун ках бух гал терсь ко го об лі ку: 10 “Основ ні за со би”, 12 “Не ма те рі аль ні

17
Бі лу ха М.Т. Те о рія бух гал терсь ко го об лі ку: Під руч ник. – К.: 2000. – 629 с. – С. 47.

18
Те о рия бух гал тер ско го уче та: Учеб ное по со бие / Под ред. проф. Б.И. Ва лу е ва. – Одес -

са: ОДЕУ; “Принт Мас тер”, 2002. – 272 с. – С. 37.
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ак ти ви”, 20 “Ви роб ни чі за па си”, 40 “Влас ний ка пі тал”, 66 “Роз ра хун ки з опла -
ти пра ці” то що.

На ета пі ...В..., ета пі ви роб ниц т ва, від бу ва єть ся ство рен ня но во го про дук ту.
Тут об’єк та ми об лі ку є зно ву ж ті за со би пра ці, пред ме ти пра ці та ро бо ча си ла,
що вже при во дить їх у дію з ме тою от ри ман ня но во го про дук ту (то ва ру) та до -
дат ко вої вар тос ті. Во ни тут на би ра ють якос ті ін шо го об’єк та – го то вої про дук -
ції, для об лі ку якої за леж но від га лу зі ді яль нос ті у Пла ні ра хун ків пе ред ба че но
два ра хун ки: 26 “Го то ва про дук ція” і 27 “Про дук ція сіль сь ко гос по дарсь ко го ви -
роб ниц т ва”. Ця про дук ція під ля гає ре алі за ції, у зв’яз ку з чим во на на бу ває зно -
ву но вої фор ми – фор ми то ва ру, що ви ра жа єть ся тре тьою час ти ною у фор му лі
кру го о бі гу ка пі та лу – Т ′ — Г ′. У ній ви роб ле ний про дукт (то вар) зі зна ком (′)
вклю чає до дат ко ву вар тість, яку влас ник от ри має у ви гля ді гро шей (Г ′) пі сля ре -
алі за ції та ко го то ва ру, що й при не се йо му до дат ко ву вар тість – основ не дже ре -
ло на ко пи чен ня. 

Отже, для від об ра жен ня в об лі ку цьо го ета пу – ета пу ре алі за ції – об’єк та -
ми об лі ку ста ють спер шу го то ва про дук ція, ви ко на ні ро бо ти та на да ні по слу ги,
що яв ля ють со бою зно ву ство ре ні об’єк ти. Пі сля ре алі за ції на по точ ний ра ху нок
над хо дять кош ти, які є на ступ ним об’єк том об лі ку та від об ра жа ють ся на ра хун -
ках кла су 3 “Кош ти, роз ра хун ки та ін ші ак ти ви”, зок ре ма: 30 “Ка са”, 31 “Ра хун -
ки у бан ках”. Са ме на ці ра хун ки бу де от ри ма на та за ра хо ва на ви руч ка від ре алі -
за ції, час ти ною якої є до дат ко ва вар тість, що й при мно жує ка пі тал влас ни ка.
Однак гро шо ві ра хун ки не по ка зу ють фор му ван ня ка пі та лу в об лі ку, оскіль ки на
них будь-хто (бух гал тер, управ лі нець чи ін вес тор) по ба чить ли ше пев ну су му
кош тів. Але ж влас ник хо че ба чи ти, яку час т ку там зай має йо го по тен цій ний ка -
пі тал. Для цьо го бух гал те ру до ве деть ся про вес ти ве ли ку кіль кість роз ра хун ків, що
ді ста нуть своє від об ра жен ня на ін ших ра хун ках. 

Це – ра хун ки ре алі за ції, до хо дів, ви трат, ре зуль та тів, де без по се ред ньо у чіт -
ко ви зна че ній по слі дов нос ті фор му єть ся при бу ток під при єм ст ва, час ти на яко го
й за ли ша єть ся влас ни ку як ка пі тал. Для об лі ку до хо дів від ре алі за ції при зна че ні
ра хун ки кла су 7 “До хо ди від ре алі за ції”, на яких від об ра жа ють до хо ди від ре алі -
за ції, до хо ди від ін ших опе ра цій (опе ра цій ні, фі нан со ві, ін вес ти цій ні та ін ші), а
та кож по да ток на до да ну вар тість, ак циз ний збір. Со бі вар тість ре алі за ції від об -
ра жа ють на ра хун ку 90 “Со бі вар тість ре алі за ції”, а та кож на ра хун ках цьо го кла -
су 9 “Ви тра ти ді яль нос ті” від об ра жа ють усі ви тра ти, по не се ні під при єм ст вом від
йо го будь-якої ді яль нос ті (опе ра цій ні, фі нан со ві, ін вес ти цій ні та ін ші).

Різ ни цю між до хо да ми та ви тра та ми за кож ний звіт ний пе рі од від об ра жа ють
як от ри ма ний фі нан со вий ре зуль тат на ра хун ку 79 “Фі нан со ві ре зуль та ти”. На
ньо му шля хом по рів нян ня усіх ви трат і усіх до хо дів от ри му єть ся ре зуль тат (при -
бу ток або зби ток) від ви ко ри стан ня вкла де но го ка пі та лу. Якщо під при єм ст во на -
при кін ці ро ку от ри ма ло при бу ток, йо го час ти на пі де на по пов нен ня влас но го ка -
пі та лу під при єм ст ва від по від но до йо го Ста ту ту та На ка зу про об лі ко ву по лі ти ку,
у яких вка зу ють ся по ря док та роз мі ри на ра ху ван ня ди ві ден дів, ви ко ри стан ня та
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по пов нен ня ка пі та лів то що. Отже, шля хом від об ра жен ня усіх цих об’єк тів че рез
сис те му ра хун ків ка пі тал як уза галь ню валь ний об’єкт і по трап ляє у бух гал терсь -
кий об лік. Для ньо го в об лі ку при зна че ні ра хун ки кла су 4 “Влас ний ка пі тал”,
зок ре ма: 40 “Ста тут ний ка пі тал”, 41 “Пай о вий ка пі тал”, 42 “До дат ко вий ка пі тал”,
43 “Ре зер в ний ка пі тал”, 44 “Не роз по ді ле ні при бут ки (не по кри ті збит ки)”, 45
“Ви лу че ний ка пі тал”, 46 “Не оп ла че ний ка пі тал”. Різ но ма ніт ність ви дів ка пі та -
лів у об лі ку пов’яза на із по ряд ком їх ство рен ня, ви ко ри стан ня та від об ра жен ня
на ра хун ках у сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку. 

З усьо го ви кла де но го мож на по ба чи ти, що по нят тя влас но го ка пі та лу в об -
лі ку знач но вуж че, ніж еко но міч не трак ту ван ня цієї ка те го рії і не пе ре дає усієї
сут нос ті по нят тя “ка пі тал” та йо го скла до вих, що ство рю ють ся на під при єм ст -
вах різ них форм влас нос ті. Це пов’яза но з тим, що бух гал терсь ко му об лі ку при -
та ман ні ри си кон к рет нос ті, точ нос ті та до сто вір нос ті. Він бу ду єть ся ли ше на ре -
аль них да них, от ри ма них із пер вин них бух гал терсь ких до ку мен тів. То му йо му
до стат ньо тих ви дів ка пі та лу, які від об ра жа ють ся на кон к рет них ра хун ках. Хоч
об лік ка пі та лу й ґрун ту єть ся на по лі тич ній еко но мії, од нак він має зов сім ін ші
ме ту і за вдан ня, і для їх до сяг нен ня то го тлу ма чен ня ка пі та лу, що ви зна че но
П(С)БО № 2 і № 3, ціл ком до стат ньо. Отже, до вів ши на при кла дах, яки ми час -
ти на ми ка пі тал є об’єк том бух гал терсь ко го об лі ку, пе ре хо ди мо до пи тан ня – чи
є ка пі тал ін стру мен том йо го ор га ні за ції? 

Ка пі тал як ін стру мент ор га ні за ції об лі ку
Як уже за зна ча ло ся, де які фа хів ці, зок ре ма В. Ки ва чук, за ува жу ють, що най -

біль ше в ор га ні за ції бух гал терсь ко го об лі ку за ці кав ле ний влас ник ка пі та лу, оскіль -
ки бух гал терсь кий об лік є ін стру мен том в ру ках лю дей, що во ло ді ють пев ним ка пі -
та лом, йо го бу ло ство ре но й роз роб ле но у зв’яз ку із ве ден ням об лі ку ка пі та лу19. З
цією те зою не зов сім мож на по го ди ти ся, і ось чо му. По-пер ше, об лік бу ло ство ре -
но за дов го до ви ник нен ня ка пі та лу, при най м ні то го, що іс нує остан ні два сто літ тя.
По-дру ге, хоч са ме влас ни ки під при ємств і по вин ні ор га ні зу ва ти об лік за для при -
мно жен ня сво го ка пі та лу, на прак ти ці пе ре важ на їх біль шість не зав ж ди хо че по ка -
зу ва ти ре аль ні змі ни сво го ка пі та лу, інак ше ка жу чи, во ни не за ці кав ле ні від об ра жа -
ти в об лі ку свою ді яль ність у пов но му об ся зі. На жаль, це дає їм мож ли вість ро би ти
по ши ре на так зва на ті ньо ва еко но мі ка. За її умов у об лік по трап ляє ли ше час ти на
да них про гос по дарсь ку ді яль ність та ких під при ємств. Не рід ко во ни по ка зу ють у
об лі ку ли ше ви тра ти, і чим біль ше, тим кра ще. Ви руч ку ж, яка по вин на їх по кри ти
та да ти при бу ток, во ни про во дять у на ба га то мен ших об ся гах, ніж ма ють на справ -
ді. І це у де яких ви пад ках до зво ляє їм ро би ти на віть на ше за ко но дав ст во. 

По вер не мо ся до ор га ні за ції об лі ку влас ни ком ка пі та лу. Без пе реч но, він по -
ви нен ор га ні зу ва ти об лік, оскіль ки по тріб но ма ти по точ ні ра хун ки та спла чу ва -

19
Ки ва чук В.С. Бух гал тер ский учет и аудит на служ бе у ка пи та ла – ре алии и пер с пек ти -

вы // Проб ле мы раз ви тия те о рии бух гал тер ско го уче та, ана ли за и кон т ро ля: Мо но гра фия. –
Брест – Жи то мир: ЖГТУ, 2004. – С. 173.
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ти пев ні по дат ки, щоб ді яль ність бу ла ле галь ною. Цей обов’язок на ньо го пок -
ла де ний За ко ном “Про бух гал терсь кий об лік і фі нан со ву звіт ність в Укра ї ні”
(стат тя 8 “Орга ні за ція бух гал терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві” (п. 2 і п. 3)20. У
ній, зок ре ма у пун к тах 2 і 3, вка за но та ке: “п. 2. Пи тан ня ор га ні за ції бух гал терсь -
ко го об лі ку на під при єм ст ві на ле жать до ком пе тен ції йо го влас ни ка (влас ни ків)
або упов но ва же но го ор га ну (по са до вої осо би) від по від но до за ко но дав ст ва та
уста нов чих до ку мен тів. п. 3. Від по ві даль ність за ор га ні за цію бух гал терсь ко го об -
лі ку та за без пе чен ня фік су ван ня фак тів здій с нен ня всіх гос по дарсь ких опе ра цій
у пер вин них до ку мен тах, збе ре жен ня об роб ле них до ку мен тів, ре гіс т рів і звіт нос ті
про тя гом вста нов ле но го тер мі ну, але не мен ше трьох ро ків, не се влас ник (влас -
ни ки) або упов но ва же ний ор ган (по са до ва осо ба), який здій с нює ке рів ниц т во
під при єм ст вом від по від но до за ко но дав ст ва та уста нов чих до ку мен тів”21. Отже,
у цьо му ра зі не ка пі тал є ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку, а За кон про бух гал -
терсь кий об лік, яко му по вин ні під по ряд ко ву ва ти ся усі гос по да рю ю чі суб’єк ти.
Чи во ни йо го до три му ють ся – це ін ше пи тан ня, але ви ко ну ва ти по вин ні.

Крім то го, не в кож но му еко но міч но му сус піль ст ві ка пі тал має од на ко ве зна -
чен ня для са мо го влас ни ка ка пі та лу і для се ре до ви ща, що йо го ото чує: різ ні еко -
но міч ні умо ви, різ ні еко но міч ні від но си ни ма ють різ но ма ніт ний вплив на фор -
му ван ня та при мно жен ня ка пі та лу. Так, у за хід но му сус піль ст ві, де над зви чай но
важ ли вим є по пу ляр ність під при єм ст ва на рин ку, ка пі тал, справ ді, є най важ ли -
ві шим ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку. Це пов’яза но з тим, що влас ник ви ко рис -
то вує об лік не ли ше для від об ра жен ня ре аль но го (мож ли во, й не зов сім ре аль но -
го) ста ну справ. Не рід ко, щоб от ри ма ти біль ше над ход жень від ак ці о не рів,
влас ник ви ма гає від бух гал те рії ор га ні зу ва ти об лік та ким чи ном, щоб у ньо му до -
хо ди бу ли біль ши ми за ре аль ні, що дасть змо гу йо го ак ці ям ма ти ви со ке ко ти ру -
ван ня на рин ку, щоб в ре зуль та ті при мно жи ти ка пі тал. Зреш тою та кі ма хі на ції
мо жуть ви яви ти ся, що не раз за остан ні ро ки під твер д жу ва ло ся гуч ни ми бан к -
рут ст ва ми. Однак пев ний час та кі ком па нії ма ють ви со кий ста тус, зна ме ни ту
“мар ку” і та ким чи ном за вой о ву ють де да лі біль ше при хиль ни ків, які й по пов ню -
ють ка пі тал влас ни ка.

В умо вах на шої еко но міч ної си ту а ції, ко ли й сьо год ні прос ті (не при ві лей о -
ва ні) ак ці о не ри уяв лен ня не ма ють про от ри ман ня ди ві ден дів як час ти ни на гро -
мад же но го ка пі та лу, не ка пі тал є ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку. Як уже під крес -
лю ва ло ся, ту теш ні дер жа те лі ак цій (най час ті ше при ві лей о ва них) не за ці кав ле ні
по ка зу ва ти ре аль не зро стан ня сво їх ка пі та лів, оскіль ки за різ но ма ніт ни ми схе ма -
ми во ни й так для се бе от ри ма ють доб рий зиск від вкла ден ня ка пі та лу. Тут діє
зов сім ін ший ін стру мент, що при му шує їх ор га ні зо ву ва ти свій об лік, і він є най -
силь ні шим. Цей ін стру мент – по дат ко ве за ко но дав ст во, за яким усі під при єм ст -

20
За кон Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об лік та фі нан со ву звіт ність” від 16 лип ня 1999 ро -

ку № 996-ХІV // Ба ланс (спец. ви пуск). – 2000. – № 2. – С. 3–7.
21

Там са мо. 
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ва зму ше ні ор га ні зо ву ва ти свій об лік та ким чи ном, щоб своє час но та в пов но му
об ся зі спла чу ва ти різ но ма ніт ні по дат ки до бюд же ту. Це – за ко ни Укра ї ни про по -
дат ки: “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”22; “Про по да ток на до да ну
вар тість”23 та ще низ ка за ко нів й ін ших нор ма тив них ак тів, які ре гу лю ють по дат -
ко ві від но си ни під при ємств із дер жа вою. Якщо під при єм ст ва ухи ля ють ся від спла -
ти по дат ків, во ни мо жуть от ри ма ти над зви чай но се рйоз ні штраф ні сан к ції, які
змен шать їх ка пі та ли. А це вже ні я ко му влас ни ку не спо до ба єть ся. Та ким чи ном,
са ме по дат ко ві нор ма ти ви є най сут тє ві шим ін стру мен том в ор га ні за ції бух гал -
терсь ко го об лі ку на су час но му ета пі роз вит ку на шої еко но мі ки.

Ви вчив ши по нят тя ка пі та лу за га лом та йо го роль у бух гал терсь ко му об лі ку,
мож на зро би ти та кі ви снов ки. Ка пі тал як еко но міч на ка те го рія є об’єк том бух гал -
терсь ко го об лі ку. Ка пі тал та кож є ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку, та ли ше у тій
еко но мі ці, де важ ли ву роль у йо го зро стан ні ві ді гра ють по ста чаль ни ки ка пі та лу –
ак ці о не ри. Оскіль ки та ких у нас хоч і ве ли ка кіль кість, та пе ре важ на біль шість іс -
нує ли ше но мі наль но, не от ри му ю чи ди ві ден дів на свої не ве ли кі вкла ден ня, то ді
як пе ре важ на мен шість (при ві лей о ва ні чле ни ак ці о нер них то ва риств) за би рає со -
бі весь при бу ток на ка пі тал, не ка пі тал є ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку. Та ким
ін стру мен том ор га ні за ції об лі ку у на шо му сус піль ст ві є по дат ко ве за ко но дав ст во.

22
За кон Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств” від 22.05.97 р. №283/97-ВР

// Укра ї на. За ко ни / Вер хов на Ра да Укра ї ни. – вид. офіц. – К.: Пар ла ментсь ке ви дав ниц т во,
1998. – 103 с.

23
За кон Укра ї ни “Про по да ток на до да ну вар тість” від 03.04.97 р. №168/97- ВР // Укра ї на.

За ко ни / Вер хов на Ра да Укра ї ни. – вид. офіц. – К.: Пар ла ментсь ке ви дав ниц т во, 1997. – 35 с.
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